

DIARIO DE ALMERIA

Franqueo y timbre concertado

PERIODICO INDEPENDIENTE

No se devuelven los originales

Año XX.—Número 5.537

Jueves 2 de abril de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

Ante el momento actual

La aspiración patriótica

¿Es lícito inhibirse del anhelo por el conocimiento y el servicio de la Patria? ¿Puede, en conciencia, no sentir tal anhelo? El maestro, primero nacional, si catedrático, el militar, el sacerdote, cumplen con su deber vedándose el ejercitarse sobre los problemas políticos y sociales que afectan a la Nación, y no obstante de acuerdo con sus convicciones imparciales? Si la totalidad de los ciudadanos tienen la obligación de interesarse en la buena marcha del Estado a que pertenecen, interviniendo políticamente siempre que hay que legitimar el Poder con la sanción de la soberanía popular, procede que se aparten de tamaña función ciudadana los de las clases más importantes en la formación y mantenimiento de la Sociedad?

Unos tópicos confusionistas, manejados por elementos oligárquicos, han aherrojado el ánimo de muchos individuos, lógicamente capacitados, que se convierten en leva inconsciente o en lastre retardatario. Porque se ha dicho y se ha repetido, adquiriendo cierta carta de naturaleza, que el mezclarla en política, que el hacer política, equivale a meterse en terreno peligroso y encangado.

Claro que así sucedía tratándose de la política hasta ahora predominante, inspirada en bajas ambiciones personales, cuyo programa de erguida solía ser la amenaza persecutoria. Pero, con ello, si se conseguía que el hombre renunciara su fervor y decisión hacia los altos ideales, y se confinara timidamente abajo, resultaba penitencia de su dejación el dejarse aprisionar y anular, cada vez más, entre los tentaculos de los explotadores de la cosa pública, rebejándose su personalidad humana y traicionando a la Patria.

Mas el credo político de la regeneración española se va abriendo paso. Y este credo confirma que es deber de todos, y principalmente de los que desempeñan cargos sociales de trascendencia, el mezclarla en Política y el hacer Política. Así, con mayúsculas. Política grande y generosa. Política altruista y levantada. Política integral y armónica, que no rompa el equilibrio de la Nación. Política que haga imposible la otra política: la misericordia, la absorbente y arruinadora de las fuerzas del país.

La aspiración patriótica tiene que encarnar en una viril y noble actuación política, pues mediante ésta se realizará aquella.

¿Pero qué puntos concretos, consagrados a or el bien y la verdad universales, e indiscutibles por lo tanto, ha de llevar en sus entrañas y en su vuelo la aspiración patriótica, para que podamos obiar de acuerdo la inmensa mayoría de los españoles con sana inteligencia, ludibles propósitos, libre albedrío y buena voluntad? En el alma hispana irrumpen, eufóricas, estas ansias y necesidades cardinales que vamos a expresar:

Fomento de la Agricultura, la Industria y el Comercio, tratando de que los productos de la riqueza mejoren equitativamente el capital y el trabajo.

Salud física y mental de la raza.

Libertad, condición esencial de la vida fecunda y gozosa, con sus límites fatales y necesarios, como los tienen los astros que se mueven libremente en el espacio.

Religión de puras esencias cristianas, impuesta por un sacerdocio persuasivo y ejemplar; pero no con temores tenebrosos e impíos, ni con afanes exhortantes que la desnaturalicen y mixtificuen.

Leyes justas y democráticas, por todos respetadas y que a todas beneficien por igual sin privilegios ni desequilibrios perjudiciales.

Ejército e Institutos armados, eficientes y proporcionados al servicio exclusivo de la legitimidad nacional,

Burocracia prudentemente reducida y reglamentada, y servicios populares de diversa índole, son las determinaciones y disposiciones procedentes.

Institución pública, reorganizada pr fija y ampliamente, que arranca como un todo armónico desde la Escuela a la Universidad, con personal dignamente sostenido y actuando con aptitudes y medios adecuados, hasta conseguir inculcar los pilares instructivos y educativos sobre que deszan san la paz, el orden y el progreso, cuales son: 36 óvalos adiestramientos profesionales en Centros técnicos y en Universidades para todos los que acciden vocaciones destinadas, sean pobres o ricos. Cultura fundamental, que se distingue de la mera ilustración encyclopédica. Amar a la Verdad, pues el que miente perturba el orden de la Naturaleza y falsea los fundamentos del Bien universal. Civismo, ejercicio de nuestros derechos ciudadanos, sin el cual los sistemas políticos se deforman o derumban. Respeto y defensa de la Justicia, que evita choques, absorpciones y abusos deletéreos. Espíritu de empresa y asociación. Hábitos de laboriosidad, de confianza en sí mismo, de sumisión al bien general sacrificando particularismos.

¿Forma de Gobierno? Consideramos superior el régimen que requiere mejor democracia; pero la mayor tendencia republicana de los españoles, en los presentes momentos, está en relación con la creencia negativa de que tales normas y contenidos expuestos, quepan, se cumplen y se perfeccionen en la Monarquía.

Solamente así se explica que la forma de Gobierno sea considerada entre nosotros, por muchos, como cuestión fundamental; fanómico que no ocurre con tanafios caracteres en ninguno de los países próceros del mundo, sean monárquicos o republicanos. ¿Por qué no sucede aquí lo mismo? Los españoles sobre todo y amante del orden, solamente desean el bienestar general, haga el milagro quien lo haga, y preferible del modo que ocasione menos perturbaciones.

Este día, a todas luces, el examen de conciencia capital que demandan las actuales circunstancias. No proponerlo parece inverosímil en quienes sientan, con el pensamiento puesto en España, la más acendrada aspiración patriótica.

JOSÉ MARTOS PEINADO

La jornada de ayer

Recrear el espíritu en la contemplación de la Naturaleza, no es la ocupación más adecuada para un repórter.

Pues, a pesar de ello, el día de ayer, blanco como una eva rosa, nos obligó a vagabundear un poco a falta de otra ocupación más complicada, admirando la multitud de delicias con que la Primavera nos obsequia.

Justo es que el repórter goce un poco, también, de la alegría de vivir, aunque a costa de no proveer las secciones del periódico del interés suficiente para reclamar la atención del lector.

El repórter no puede vencer esta sensación de días iguales, ni mucho menos precipitar los acontecimientos; y como no sería sensato el fanfasear en el seno de la realidad, que es tan diferente de lo que todos anhelamos, hay que prescindir de la fanfara y ofrecer una sensación exacta de todo.

No podemos quejarnos, y menos en estos días en que se recuerda el sacrificio del mártir del Gólgota, que murió por redimirnos.

El día murió con tranquilidad absoluta y nació la noche con algún buñuelo, que se aumentó extraordinariamente a la hora de la procesión del Encuentro.

Veamos el de hoy si es más pródigo en noticias.—Erre-Te.

Si deseas anunciarlo no lo haga sin antes preguntar a su vendedor por el periódico que más se vende.

La Virgen de la Amargura

Efigie del dolor que amarga llorar!
Pasionaria que hiere acerba espina,
hacia el Calvario triste se encamina
con ansia maternal que la devora.

Arrasados sus ojos, aún colora
su luz, su excesiva majestad divina,
porque es el sol que el Gólgota ilumina
con la dulzura de bendita aurora.

A los pies de aquel Hijo que amó tanto,
sufrió su muerte con dolor profundo;
ungió su cuerpo con su tierno llanto...

¡Y sus lágrimas son riego fecundo,
pues esmalta el Lirio puro y santo
que con divino amor redimió el mundo!

TIRSO CAMACHO

LA CENA DE CRISTO

«Tomad, este es mi cuerpo». Y, dulcemente,
divide el pan. Su mano milagrosa
es en el aire cristalina rosa.
Un nimbo luce su serena frente.

«Bebed, esta mi sangre». Y—oro ardiente—
dázase el vino en Comunión grandiosa
mientras Jerusalén, torpe, orgullosa,
olvida al Mártir egoístamente.

...Después quedase triste el Mártir; llena
de íntima angustia su expresión serena,
ve sus martirios, sus cercanas males...

«Pronto el Hijo del Hombre estará muerto!...»
Jesús medita... Y del vecino huerto
llega un vivo perfume de rosales...

JULIO ESTEFANÍA ARJONA

Observaciones

Pintoresco sarcasmo

Recientemente, cuando circulaba por nuestras calles la manifestación de obreros y escuelares, hemos oído, como tantas veces, el comentario interesado de quienes decían que nada cambie en el espíritu de las gentes y de los gobernantes.

Las mismas personas que nunca se han preguntado si sus hijos entienden intimamente las ideas necesarias para pertenecer a una asociación de clases, o a un «requeté» o «legión», no tenían el menor inconveniente, cuando oían vitorear a la República a los jóvenes de la manifestación, en exclamar: ¡Pero qué sabrán esos chicos lo que es república!

Sin duda, no lo sabrán bien (como tampoco lo sabrán ellos); pero quizás conocen lo suficiente la política vieja, quizás tengan las noticias necesarias, las indispensables, acerca del caciquismo para anhelar un cambio de régimen. ¡Tanto se ha hecho...

Es preciso que todos sean doctores en ciencia política para no enterarse de las palabras de Ossorio, que ha dicho que «todos en su casa, hasta el gato, se han hecho republicanos», para no tener noticia de las palabras de otro viejo político monárquico (conspirador cuando la Dictadura), que se pregunta qué habrá tenido que pasar en España que hasta hijos de Maure hay que se apartan del régimen?

No son, por cierto, los elementos que nunca se unieron de preparar al pueblo para cosa alguna, que sin contar si quiera con un ejército eficaz encuadrado en él al pueblo para llevarlo a morir por millones en los campos de África, los que pueden asombrarse de que se les vaya el pueblo hacia la República, sin la preparación que a ellos les convendría que tuviera.

¿Qué lo prepararon ellos a nadie de un modo sistemático para ir a una guerra de protectorado? Así ha salido ello.

Preparación para la República! Para todo es necesaria la preparación; pero va a ser más difícil completar la preparación del pueblo para el ejercicio de sus derechos ciudadanos y la observancia de sus deberes que pueden explicarse razonablemente, y en castellano, que llevarlo, instruido y entrenado, a una guerra, o hacerle entender el sentido del sacrificio de la misa que se dice en latín?

Olvidan esos elementos que a Cristo mismo, cuyas valiosas enseñanzas ellos pretenden seguir (si lo que nos alegramos sinceramente), le bastó con doce sencillos pescadores, y no con doce filósofos, para predicar sus doctrinas de amor entre los hombres. Lo bastó con gente de más corazón que paciencia, y no con doce sacerdos, para predicar sus ideas superiores; asistió al pueblo, escogiendo lo que creyó mejor de él para enseñar las nuevas normas de vida.

¿Qué podrán decir ahora aquí los elementos quietistas cuando no es sólo el pueblo llano, sino el pueblo intelectual, los trabajadores de la inteligencia, los que les vuelven la espalda y se afilan en distintas organizaciones, todas partidarias de un cambio de procedimientos y finalidades en la gobernación?

No hay, pues, cuestión de preparación estricta y exacta acerca de lo que en esencia es una república, del mismo modo que no ha sido necesario saber lo que es en esencia la electricidad para utilizarla racionalmente en multitud de aplicaciones.

MARCELO AGUDO

Almería.

Muy barato

Cama con somieras, 30 pesetas. Armario luna viselada, 140 pesetas. Cama con tableros y somieras, para matrimonio, 60 pesetas. Sillas, sillas, sillas, sillas, cuadros, horcas, vasos, platos y cuadros de artículos se venden baratos mas en el bazar.

Lea el "Diario"

No cabe más económico

MAJERIT

